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Nitrai hangulatok.
Irt a Szathináry István.

Nllra a hangulatok városa. 23 éve nem 
láttam. Elérhetetlenül messzi esett (ölem, 
mint valami kötifálylas ál m De csak most 
szeretem igazán. Akárcsak a letűnt ifjúsá­
got. amely viaszainóhatatlanul tovaröapenl.

Valahányszor a várra tekintünk, a tör­
ténelem megelevenedik elöltünk: lörök és 
tatár, kuruc és labanc hadak rob gását 
halljuk. De a poélaszem különösen ezt a 
feledhetetlenül szép. szlnpompás ragyegá 
sú Jelenetei látja, amikor Rákóczi vezérlő- 
fejedelem a vár alatt elterülő síkon talál­
kozik hitvesével, Hessen Reichsfels ural 
kodó hercegének szépséges leányával, 
Amália Sarolté hercegnővel. Újlak felé ro­
bog a hallovas fejedelmi hinió. Mellette 
ménjeikkel ércszobr.rrá vállán vágtatnak 
Ocskay b'igadéros farkasbőrös deli hu 
szárai, Bercsényi és az űrfialt főúri dísz­
ben ragytgó csapatja. Újlak határában ka­
rabélyé* század sorlüze fogadja a fejedel­
mi gyönyörű . sszenyt A karabélyom szá 
zad kapitánya, aki párduckacagányl visel, 
kivonja karéját s ö .széné/ Bercsényivel. 
Pár pillanat: a kapitány már fejedelmi 
pompa bíbor dís-ében ragyog, a hintó 
mellé vágtat és megcsókolja édes asszo­
nyát, Rákóczlnét. Zordon, marcona kuru­
cok könnyes mosollyal nézik a felséges 
jelenete! Rákóczi a felesége old«Ián kür 
lök zengése, dobok pergése. a nép és a 
hősi gárda örömujjongása mellel! robog 
fel a nitrát várba. Rákócziék Itt felújult mé­
zes hvlel, a kuruc ragy. gás történeti pom­
pa egymást felváltó nagyszerű jelenetei a 
nitrai várai a Rákóczl-kuilusz egyik leg 
szebb zarándokhelyé, é avatják.

A történeti hangulat patinás szépségé­
vel diadalmas versenyre kel a nitrát táj 
változatos képe. A róna és hegy szinte 
szimbolikus ölelkezése. Hányszor gyönyör­
ködtem a Zobor csúcsáró! eiém táruló pa 
zár kiállításban Alattam a Nilra kanyargó, 
szőke vize, a messzi lávolbr n ;; Vág ezüs- 
fösen kígyózó csíkja. Észak felé kéklő hegy 
ormok szakadatlan láncolata. Magá^ a vá­
rosi véget nem érő, smart"gdszinű rétek 
veszik Körül. Csupa poézis a békák tavaszi 
hangversenyétől a szénakaszálás hódító 
Illatáig. S ha ez a végtelen rélség tavaszi 
áradáskor víz alá kerül, Nilra valóságos 
tengerparti város Illúzióját kelti.

Nilrának már 23 évvel ezelőtt Is telje­
sen városias képe volt Nem völt még nagy­
város. de már túlnőtt a kisvároson. Karcsú 
tornyai az egyházi műkincsekben gazdi g 
püspöki székesegyház és pai 11, piaristák

temploma és gimnáziuma, a vármegyeháza 
barokk palotája, mind évszázados kultúrá­
ról tanúskodnak Az aszfaltozott és köve­
zett utcasarok, esténklnt felragyr gó kávé 
házak, rendes tiszti szállók pedig a mo­
dern civilizáció minden kényelmét nyújt ák 
az íderándull idegennek. Ennek merő el­
lentéte a felsővárosi v középkor csendje, 
aszkéta hangulata cs.pja meg az emberi, 
amint a vasrácses abh kú kanonok! házak 
között sétál. A püspöki könyvtár egyike a 
legszebbeknek, amiket élelemben láttam.

A városképnél is é'dekesebb és von­
zóbb volt a nitrai társadalom. Nllra min­
dig híres volt szép asszonyairól. Sehol a 
föld kerekén annyi szép nőt nem láttam 
Béeslől Párlsig, Berlintől Nápclylg. Ennek 
okát abban a szerencsés fajkeveredésben 
látom, amely olt a magyar szlovák nyelv­
határon virágzott ki a legszebben.

A nyífrai polgár kedélyes és vidám, 
nyíltszívű és vendégszerető. Azzá teszi a 
Zobor hegyének lankáin termő gyöngyöző 
nedű. A Zobor vényig* s hegyoldalánál, hí- 
v gató nyaralóinál, fiLemlU-daltói és rigó- 
füttytől hangos kertjeinél bájosabbaf kép­
zelni sem lehet. Hát még a nyifral szüret. 
Amikor a tűzről pat’cnt msgyar menyecs­
kék és lányok vidám nólaszó mellett sze­
dik a szőlőt. Meri a Zabor hegyének déli 
oldalán csupa magyar falu terül el. A zo 
bori szüret ugyanolyan hangulatú, mint a 
mátrai. Emlékeim a zobori szürethez fű­
ződnek A zobor lölgyerdeje őszt pompá­
jában ragyeg odafönn Idelenn zeng a ró­
la. Benn a villa dúsan megrakó I asztalánál, 
meghitt baráti társaság szórakozik. Szép­
séges, kacagó, szőke asszony töltögeti a 
gyöngyöző bort Legtöbbnyire a hajnali 
órákig Csoda e hr gy a budapesti korzó 
ragyogó világából Is odavág I tt a lelkem, 
és megtermett benne a nitrát nóta : „Édes 
szőke asszony, olt a Zobor alján.* A zo­
bori szüret a nilrai hangulatok koronája.

Nitrát hangul .tok, be szépek be álom 
szerüek vagytok. Múltján mereng említ a 
szikla - ár Amott a zobort venyigés hegy 
oldal csalogat. A Nira kanyargó vizeiül 
körülölelt szigeten egy peiyhesáilá diák 
Horúcius ódáját szavalgstja. Valóban én 
voltam e az a diák ?

Hatóságilag engedélyezett Ingatlan­
forgalmi iroda Nóra, András den 4 Köz- étit 
Ingatlanok adásvételét Tuiajdöu.s Pite? Jené.

Kedves falak szárazzá táteíe tel­
jesen egyéni, eredeti módon. Mindm más. ed­
digi módszert és eljárást felülmúl. Kn e f:i 
tehát bizalommal * jóhírű S p a t y i n a I tv 
céget, Váralja-u. 35.

A nitrai ucca
Társzekér tele ronggyal,

Egy társzekér halad előttem Tele van 
ronggyal.

Dróital kockákba préselték a rongyokat, 
apró, egyforma kockákba.

Egy rongy-nagykereskedő szállítja őket a 
vasúira, így szokták eladni, összefűzve, össze­
szorítva.

Napsugár csókolja a kocsit és felragyog a 
sok szín piros, sárga, lila szivárványa.

Ezeket a rongyokat összevásárolták, aztán 
válogatás nélkül egymásra bilincselték. Szín, 
minta, anyag mellékes — a rongy kockába 
sűrűsödött

Nincs most különbség.
Ott egy báli belépő selyme ábrándozik a 

benne megtilt illatokról, itt egy koldus posztó­
zekéje nyöszörög, amit valaki talán egy árok­
ban felszedett és néhány fillérért eladott.

Régi uniformis csukaszürkéje barátságosan 
simul egy viharvert fekete nadrághoz, egyfor­
mák most a drótsövény mögött.

Kék női nyári ruha, csupa hab, valaha át­
tetsző volt, szélment, eladták — most kacéran 
húzódik egy barna télikabáthoz.

Komoly, sötét szalónruha, ki tudja, hány 
ünnepélyen szerepelt, alázatosan meghajolva, 
ha magasabb rang terpeszkedett előtte és ke­
ményen magát kihúzva, ha alárendeltjére kel­
lett ráripakodr.i Most hallgat, végkép elnémít­
va, észre sem veszik, mert kiszállt belőle a 
hatalom, egyéniségének, sikerének egyetlen 
titka.

Táncos jelmezt látok az egyik rikító rongy­
ban, eldobta úrnője, mint akit szintén eldo­
bott az élet.

Szelíden egymásra hajolva, mint a tolonc- 
kocsiban a foglyok, ülnek ill a rongykockák, 
csupa érdekes sors, csupa kis tragédia.

Egyformák mind a megsemmisülés előtt, 
melyből új éleire fognak kelni.

A színek még felvirulnak a nap megbo­
csát kegyelmében, aztán néhány nap múlva 
vége minden külőnkődésnek. A gyár szétosz­
lató. átszövő kerekei sem kérdezik egy rongy­
tól sem, ml volt azelőtt, felebbezésre való te­
kintet nélkül eldöntik, milyen rongyból mi­
csoda lesz. Rabruha, vagy pizsamaselyem.

A kutya meg a ló.
Egy falusi szekere állt meg az egyik bolt 

előtt. Gazdája betéri, a lovak olt vesztegeltek. 
Két sovány ló, úgynevezett .gebe*. Elnyúlt, 
kihasznált állatok. Munka, őst r és Istálló, ez 
egész élelük.

Nilrianska Tudóvá banka
(Nitrai Népbank)

zilogköicsönosztálya előnyös kölcsönöket folyósít araey, ezüst ékszerekre és drága­
kövekre a legkisebb összegektől a legnagyobb összegekig. A bankosztály vállal 
átutalásokat és külföldi kifizetéseket az gyón jutányosán és rendkívül gyors lekoaye- 

litás mellett folyósít bekebelezésre, személyi kitelő kölcsönöket stb.
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Hirtelen egy gazdátlan kutya termett a lo 
vak elé Lompos kuvasz, hízelgő és alázatos. 
Fel sem tűnt volna ez a csoport, a lovak 
meg a kutya, ha —. Ha a kutya meg az 
egyik ló nem .csókolózott“ volna. Hihetetlen 
dolog, de igaz. Ismerték már egymást, egy fa­
luból voltak e, a szekérrel együtt jött a kutya 
Nitrára, nem tudom. Véletlenül találkoztak ? 
Az a kis szeretet, melyet mind óhajtunk, te­
relte őket össze ? A kutya szelíden, óvatosan 
belekapott a ló szájába.

Akkor jött a pecér — a dróthálóval. A ku 
tyának még nyakörve sem volt, nem, hogy 
rézbélyeg bizonyt'.aná, hogy megfizette adóját. 
Egy pillanat és a mit sem sejtő kutya torká 
ra szorult a drót, a máiik pillanatban már az 
ott nyitva á'ló k csiba dugták, a többi kutya 
közé. Bambán tű te — mit is tehetett mást — 
hogy vigyék a vérpadra.

„Csók* tói az elhurcolásig rövid időbe 
kelt. Azt a kis szeretetek amelyet életében ta­
lán elősző- talált m g, mindjárt el is vesztette.

A kis koldusok.
Nem lehet rájuk hangudni, olyan kedve­

sen csinálják. Gyanútlanul sétálsz az utcán, 
találkozol egy ismerős hő ggyel, kezet fogsz 
vele, beszélni kezdet, egyszerre látod, hogy 
még valaki áli melletted és hogy félig érlel 
metlenül duruzsol — nem a füledbe, oda nem 
ér fel, hanem az oldaladba. Toprongyos kis 
fiút veszel észre, arcát komolyan szeretné 
összehúzni, de nem sikerül, a szinészkedés 
még nem való neki, a ráncok mögül kicsil­
lan dévaj mosolya El akarod hessegeini, 
mint egy bosszantó legyet, de tévedsz. Embe­
redre akadtál. Tudja, hogy ő most a kelle­
metlen — ez a fegyvere. Ha magánosán men 
tél volna, nem bántana, így azonban, hogy 
női társaságban vagy, makacsul üldöz, mind­
addig, míg belátod, hogy ellenállásod céltalan.
A legkisebb pénzegységgel megelégszik, de 
ha nem adod, végigkísér a korzón. Nem sze­
retnél nevetséges figura lenni, mit is gondol 
jón felőled az a hölgyismerősöd, hogy olyan 
fukar vagy, te. az állítólag híres gavallér. Már 
már ő nyulkái a sétatáskájába, de megelőzöd. 
Azt hiszed, hogy feláldozott tiz filléressel 
megmentetted a nyugalmadat. Mennyire tévedsz!
A kis fiú ugyanis egy — konzorcium tagja. 
Néhány pillanat múlva értesítette társait, jöíi 
egy második, egy harmadik kis fiú. Sorba ér­
keznek, ugyanazzal a lélektani hangsúllyal, 
képtelen vagy velük szemben, hiába próbálsz 
ellenállni, előbb utóbb engedni fogsz. Legoko­
sabb, ha mindjárt lefizeted a „büntetést*. Mi­
kor mind megkapták a „járandóságukat“, szét­
szaladnak. Nyomor ? Éhség ? Nem hiszem. 
Szülei talán nem is tudnak róla. Inkább affé­
le sport az egész, melyik tud több pénzt sze­
rezni a járókelőktől. Mintha azon versenyez­
nének, ki lő több gólt. Az egész zsákmány, 
amit learatnak, nem több néhány fillérnél, ne­
kik azonban sokat jelent Cukrot vesznek érte. 
Sok vérmesebb úr — nő soha! — va­
lósággal kikel magából, rendőrséget emleget, 
hogy tűrheti ezt a „város*, a legtöbb ember 
azonban belenyúl a zsebébe, beletörődik sor­
sába. a kis koldus győzött.

Rövidesen megjelenik

Mártonvölgyi László
legújabb könyve, mely

„Emlékek földjén“
Cím alatl világit be Szlovákia mondavilágába 
s feltárja az omladozó romok és régi udvar­

házak édesbús meséli.
Ara 35 Ks. — Megrendelhető a „Ilid* szer 
keszlöségében és lapunk kiadóhivatalában.

Omladozó vén vár . ..

Omladozó vén vár a faluszélen . ..
Nemes urak lakták valamikor régen

Komor ősatyáim poharaztak benne 
Szomorúan halkan minden áldott este.

Nagy néha fegyverzaj orte fel mély csendjét, 
Sisakos vitézek járták be a kertjét.

Olyankor aztán élénk volt a tája,
Nappal harci torna, c.-te nóta jurta.

Most már bontogatják a vén ősi fészket, 
Könnyes szemmel né/: em e szomorú képet

I áj. hogy olyan durván ror.tnak a szent
[rögnek,

Hová ősanyáim megpihenni jöttek.

Szomorú kőhalom kürti a faluszélen . . . 
Kései unoka már most hová térjen ?

Kecskemétbe Marianne

Pillanat! lvételek.
A napokban Bat Inából utaztam haza 

felé a délutáni vonaliak Kb. 4—5 állomással 
Bího y előtt f/lszáü: a vonatra egy kb. 60 
évesnek látszó öreg nénike valami frissen 
varrt úrinői ruhával. Lt telepedett > elem szemben 
és mindjárt meg is kérdezte, hogy ez a vonat 
megy e Báhonybi. Ezt olyan hangsúllyal kér­
dezte, mintha Báhony Párizs lett volna A vo 
nat elindult és a néniké elbóbiskolt. Nagyot 
lökött rajtunk a megálló vonat az első kis ál­
lomásnál, amire ő felriadt és megkérdezte: 
„je io uz Bábon ?“ Ezt a kérdést négyszer 
ismételte meg, de mi idannyiszor megnyugtat­
tam öl, hogy nem az! Az utolsó állomásnál 
azonban már dühbe gurultam, mert még négy 
állomást sem tudott ujjain összeszámolni. 
Térdreszketve vallotta be múltját, ugyanis 6 
még életében soha vonaton nem utazott! — 
Hát ilyen esetek is vannak máma Kőzépeuró 
pa szivében. Megbocsátottam neki felesleges 
zaklatását I

*

A múlt hónapban küldtem el 75 éves szol­
gálóasszonyunkat, egy totális falusi komenciós 
cselédet, aki régebben 12 holdzcskát szerzett 
össze férje révén, de közben amerikás lett. 
Férje elszabadult tőle Amerikába. Egyszer- 
kétszer irt neki, de azóta vége lett minden 
postai összeköttetésnek. Végre is az öreg 4 
leányának elosztotta vagyonát per: 3 holdan- 
kint haszonélvezel fejében és beállt hozzánk 
szolgálónak. Nyolc hónapig volt nálunk! Any 
nyi pókot, annyi szemetet termelt, annyi kárt 
csinált, hogy az szinte hihetetlen, dacára en­
nek mindig fizetésfelemelésért erőszakoskodott, 
jóllehet munkaadói kifértek még a kötelező 
belegsegélyzőbiztcsilás elől is.

Ez az öreg paraszti módon még mindig 
keresni akarna az intelligencia nyakán — azo­
kon, akik becsületesen megfizetik még a gyen 
ge munkáját is Vigyázat a lelki parasztokra, 
mert a következőket mondotta nekem öreg 
szolgálóm (negyedintelligens): mire való az 
újság? (A Kát. Noviny-t tettem elé!) Csak a 
kiváncsi emberek részére való, akik nem elé­
gednek meg az imakönyvvel és az énekkönyv­
vel és az emberek híradásaival. Hát ez az ő véle­
ménye, de akkor hol marad a keresztény kultú ? 
ra V Vájjon kiürülne-e az ő zsebe, ha már olvasni 
tud és helenkint rgy olcsó katolikus lap megvá 
sárlásával (eresztené Krisztus Királyságát ?! — 
Ez kizárólag az ö dolga ! Nem szólok bele! De 
viszont tiltakozom az ellen, hogy egy ilyen 
naiv, tudatlan lélek Imakönyveinek árnyé­

kába bújva hitelt adjon a bujtogatók ármá 
nyos szóbeszédeinek.

Húsz évvel ezelőtt történt, hogy kirándu­
láson voltam egy társasággal a ma sokat em­
legetett Javorinán és 2diáron a pünkösdi ün­
nepi ken. Közben meglepett bennünket egy 
hirtelen — váratlanul jött vihar. Bemenekül 
lünk egy favágó házába és ott ragadtunk há­
rom napon keresztü'. Az első nap tejet adtak 
reggeli , ebéd , vecsorára, krumplival. A másik 
napon krumplit tejjel és vízzel higí’ott gabo- 
napálin-'át szolgáltak fel a szoba szegletében 
összeszórt alomszalma tövében a pusztaföldre. 
Így is jó volt, mert a sziklás fenyvesekkel kö 
ritett hegyek között sasuknak éreztük magun­
kat, vagy félig vad embereknek. Miért? Mert 
á háziasszony analfibéta volt. jóllehet szabad­
óráiba:: mindig varrogatott, életében soha még 
egy varrógépet se látott, de azért mégis mégis 
imádkozni nagyon tudott Sőt 13 éves tavágó- 
inzs fiát is úgy tanította, hogy naponta tejes­
krumplis vacsorája után megcsókolja az asz- 
talssrkát, keresztet vessen magára és hálát 
adjon a jó Istennek azért a sok csekélységért, 
amellyel megáldott. Milyen boldogok az igény­
telenek odafönn a hegyekben és mennyire 
szerencsétlenek ideien a völgyekbenI Miért?

Azért, mert idelenn is ismerek egy 60 éven 
felüli analfabéta nénikéi, aki egyéb megélhe­
tés híján anyósnak szegődött intelligens me­
nyéhez, aki rövidesen ráunt és eltanácsolta 
házától. Az említett néniké később beszegő­
dött mindenesnek Nitrán egy még öregebb 
nyugdíjas nénikéhez és azóta házvezetőnőnek 
érzi magát. Parancsol háziasszonyának, külön 
cselédet tan, etet :tat mindenkit: nem a saját 
pénzéből természetesen, hanem a máséból. 
(Közben terciárius is lett!)

Ezek a rövidre cxoonált fényképfelvételek 
hűséges tükörképei az elhanyagolt közelmúlt­
nak mindenféle tekintetben. Nehéz ezeket a 
filmeket a fotográfus sölélkamrájábsn úgy elő 
hívni, hogy valakit meg ne sértsek, pedig iga­
zán nem ez a szándékom, Én mindig csak 
arra gondolok, hogy templomaink szószékei­
ről nspróí-napra többet szeretnék hallani a 
Katolikus akció praktikus megvalósításáról és 
egyáltalában a nevelés, az oktatás, az elméleti 
jótanácsok mellett praktikus életrecepteket sze­
retnék magamba szívni, — olyanokat is, ami­
lyenek a Nitramegyei Szemle minden heti 
számában megtalálhatók a közjó érdekében. 
Mert mi a Katolikus akció végeredményé­
ben?, Közjó! Az a keresztényi és nemzeti 
közjó, amelyért a NMramegyei Szemle elindulása 
óta a mai napig szakadatlanul küzdött és 
harcolt. D.

Ä Síndofka dombján. — Gól! Idáig 
hallatszik a szigeti sportpályáról, s reszket a 
levegő az ujjongó sportrajongók lármájától. 
Napsugár borítja el a rétet, az országutat, az 
épülő új hidat. A kép, ki tudja, hány ezer év 
óta ugyanaz. A nép most is őzönlik a Zobor- 
ra az ősi szigeti úton. Ahol most állok, ki- 
szíttá a füvet a nyári nap lüze. Fakó és po­
ros. Most tűnik el a nap. Csodálatos látvány, 
amint véres karikát tűz a távolban elenyésző 
hegy fejé-e. Egy Ideig még villog, még ktiz- 
ködik a vörösarany abroncs, aztán egyre sár­
gábban hull, hull az éjszakába, a feledés, a 
megsemmisülés örök tengerébe ...

Dr. Faith legújabb két könyve.
„Nitra Arany Könyve“ és „Nitrát 
F e j f á k‘ még kapható ég kötetenkint 20 
koronáért megrendelhető lapunk kladőhlvati- 
ában is.
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Az Egyesült Magyar Párt főtitkári 
irodáját Nitra, Kapituiská u. 22. sz. 
alól (Rutkovsky-féle ház) a szem­
közt levő dr. Fratrits-féle házba, 
Kapituiská u. 15. helyezte át

A múlt összeköt.
A levelek tartalma mindig körül­

belül egyezett: „Nilrai származású ember 
vagyok, szülővárosomat még ma Is úgy 
szeretem, csüngök rajié, rnir.i régen, mikor 
még a r.lírai gimnázium tanulóin voltam. 
Különösen az érdekel, hogy ki hall meg a 
régiek, közül, kinek a .orsa hogy fordult. 
A visszaemlékezés szálai örökre a kedves 
várcsnez í'gnuU kölni és evégböl meg 
rendelem b lapjukat, mint az egyetlent,

megaranyozza hátralévő életünk
napjait.*

Igen, a múlt visszaszokott járni Az egy 
fészekhez v !ó fark zás örök időkre Ö3s e 
köl minket, őspolgárokat s várossal és 
egymással. Éppen azért olyan mértékben 
megértjük az elszakadt nilraiak fájdalmát, 
ha egy régi jó nilrai baráí elhalálozásáról 
olvasnak, mini ha minket arról ériesiíenek, 
hogy valamelyik elszármazott nilrai örök 
Időkre elhagyta ezt a sáros földiekét,

S.jnos az uióbbl időben mindgyakrab 
bari lehet régi nilraiak haláláról olvasni. 
Pusztulunk, veszünk, soraink ritkulnak és 
igaz az ® mondás, hogy ha nüratval aka­
runk találkozni, akkor menjünk a temető­
be. A mai szeretetlen világban, mikor a 
hábo-ú fúriái tiiihöngenek és minden egyes 
kiejtett szóra árgus-szemek őrködnek, na­
gyon helyes és helyénvaló, ha kifejleszt­
jük telkeinkben az egymás iránti szerete- 
let, kiölünk belőle minden más érzést, ami 
az ellentétek szítója.

Kevesen vagyunk, tartsunk össze val­
lásban, nemzetiségben, légyen az akár 
szlovák, akár magyar, mert csak a gyen­
gék tulajdonsága a széthúzás.

Kisnyovszky Endre.
TTOM XtSSUCrXSFrZ* r> -

Nitrát« is nagy divat a bicikli.
Mindenki tudja, hogy t gyre többen és többen 
bicikliznek, Öröm ez a sport — egészségesen 
nyugalmasan végigsiklani, sokszor a fülledt 
utcákból » természet ölébe Régi nilraiak még 
emlékeznek arra, hogy a múlt század nyolc 
vanas éveiben milyen hűhót keltett az első 
kerékpár megjelenése. Ugyanakkor feltűnt a 
kettős bicikli, vagyis tandem is. Egy ügynök 
és neje voltak az első tandemezők. Az első 
női biciklista Nitrán egy úri szabó júnól tér 
metü felesége voll. Akkor a bicikli olyan tár­
sadalmi esemény volt, mintha ma valamelyik 
polgártársunknak saját repülőgépe volna. Ma 
a bicikli már nem fényűzés. Egyszerű, olcsó, 
praktikus közlekedési eszköz lelt. Az élet türel 
metlenebb irama hosszabb tempót kíván. Leg 
újabban népszerű lett a fiatal lányok közt is. 
Ha az ember megáll az utcán, nem múlik el 
perc, hogy egy két bicikli ne suhanna el mel­
lette. Az északi országokban még nagyobb a 
bicikliforgalom Svéd-, Dán és Norvégország­
ban rekordot ért el. Kopenhága híres arról, 
hogy ott mindenkinek van kerékpárja. Az utcán 
nem is látni mást, mint kerékpárost, A 4 éves 
gyermektől a 70 éves nagymamáig mindenki

nyeregben ül A puritán, lábbal hajtott bicikli 
előke'ő változata a motoros kerékpár, ennek 
is sok hl e van Nilrán, ami főkép ifj Hullydk 
Lajos törekvő polgártársunk e.deme. Á uláoan 
a nilrai bicikli kereskedők példás I gyedemmel 
szolgá'ják ki óikét

Halálozások. Véglelt nül meglepett a hír, 
h~gy Tóth Béla nyug okleveles ga/.dász 
Magyarországén váratlanul elhúnyt A neg- 
boldogull hosszú éveken ál Nitrán tartóz­
kodott, hisz neje nilrai származású. A szlo­
vák állam megilakulása előtt Érseke ároti 
éli Kitti tó szakértő hírében állt és íz esz 
tergomi érseki birtokokon teljesben szol 
gálától Az elhúnylban R o I f e s z Búrnál 
fö'dbirl )kos, az egyesült magyar párt he­
lyi elnöke sógorál gyászolja. Nyug id ék 
békében

Schusztcr Tivadar f- A na­
pokban hunyt el Nilrán hosszú es fájdal­
mas belegeskedés után életének 57 Ik évé 
ben Sehuszter Tivadar, a mostani zupnf dóm 
megbízható gépésze. A megboldogult meg­
bízható ságúró’, szolid és szerelő családi 
életéről közismert voll.

A zobori nagy boros­
pince.

Úgy vagyunk már vele, hogy a sűrűi 
látottak, bármennyire is legyenek érdeke­
sek és érléke- ek. köznapiakká, szürkékké 
vá'nak előliünk.Nem méltatjuk figyelmünkre.

Ősi Zoborunk, városunk gyöngye talpún, 
a gazdasági szakiskolával szemben, talán 
nem Is tűnik fel nekünk az az emeletes 
ház, mely öregbeíüs feliratával elárulja, 
hogy hatalmas boros pincék terülnek el 
alatta.

Mióla hivatásos kezekbe került, é-de- 
mes érdeklődni iránta s végigsélálni labi 
rinlusos területén.

Mindjárt t-gy széles, nagyméretű helyi­
ség fogjd bennünket mely rendbe elhelye­
zeti gépeivel tudtunkra adja, hogy a borok 
földalatti hazájába léptünk, amit már maga 
a terjengő boridat is elárul

Feltűnik azonnal a nagy teljesítményű 
borprés, mely Irans Emisszióval belekap­
csolva a három villanymotor egyikébe, a 
szölőzúzóban összetörő'! szőlőszemekéi 
kisajtolja s mindjárl kétféle sző'ölél csűr 
gat elkülönítve, egy tisztái s egy zavarosab­
bat mely a gerezdekből s a szőlőhéjából 
fakad

Egy vllianyerőve! hajlóit esztergapadén 
készülnek a szépen simára ktkcrekllett fa­
hordó dugók. A hátsó sarokban álmodoz­
nak a seprűvel telelőitől! fahordók,

Innen lejutunk a 24 darab 4. m. hosszú 
lépcsőfokon a földalatti pincékbe. A lejárat 
fölölti felirat német szóvzl köszönt: „Der 
Herr segne den Eingang und Ausgang I“ 
A gádor szélén több széles átmérőjű gumml 
tömlő kígyózik a pincébe, mely tulajdon 
képen három 46 m. hosszú és 6 m. magas 
bollozctl plncefolyosókból áll. Mindegyiké­
nek kél kél oldalán, a hatalmas tölgyászok- 
fákon egymás melle sorakoznak az óriási 
fahordók, számra körülbelül 60 darab, 1000— 
5650 liter űrtartalommal. Megjegyzendő, 
hogy majd minden hordó tele van zobori, 
pozsonyvldéki és olasz borral. Kél millió 
korona körül Ingadozik az elraklározolt 
bor ára.

Kézzel és motorral hajlott borprések, 
szivattyúk és szűrök berregnek mindenfelé 
itt a föld alatt. Feltűnik az Összegyűjtői!

boraljnak és seprűnek utolsó klsajtolása. 
Egy hal hektói borral lelt hordó a nehezék, 
mely kipréselt a seprűben még rejlell utolsó 
csepp bért Is

A pincék mostani gazdája az Időközben 
feloszlatott bratlslavai Palugyay féle híres 
plncészvtbö beszerzetí 54 darab 1872—73 
évben készü I, vastag d ongákból előállított 
hordó. Hét d -rab teljesen ép. Eredetéi Iga­
zul a a rája mű ;észl módon véteti Palugyty 
családi címer:

A fahordókon kívül meglep a kü.ön kam­
rába épített 7 darab betonhordó melynek 
belseje üvegesempe lapokkal van kirakva. 
Tartalmuk 200 - 400 liter A pincének mon­
strum hordój 1 a 71,700 literes falba épített, 
beiükő színién ügburkclaló betonherdó.
A tetejében tátongó hatalmas száj, mely 
az óriási h.rdo feneketlen belsejét meg- 
tölli borral A homlokára alkalmazott fel- 
leszá.ló mérceny ?lv mutatja, hány liter van 
benne

Hogyha vőggbámulluk a hordó és palack­
mosó üg,Ci masinák ,1 s az aszlbeszllöm- 
lói szűröket, melyek a legza varosabb bo­
rokat Is rövid Időn belül krislályti íztává, 
csillogó tükrössé varázsolja s vég.gmust­
ráltuk a gyöngedongájú olasz boroshordókai 
Is — nyugodtan kiléphetünk a földalatti 
szokallan világból az Iroda- mellelli kádár- 
műhelybe, ahol megszületnek az új hordók 
s ahol egyben az Invalidus hordók is új 
mezbe öltöznek.

Az ill elhelyezel! f.llráló gépeken kívül 
felénk csillog a tizennyolcezer, garmadába 
rakott zöldüveges, llberes palack, melyek 
várják a pillanatot, hogy széjjel hordják a 
világba, a szélrózsa minden irányába, a 
jókedvre derítő, zamatos borokat,

A pincészet lelkes, egész lelkét bele- 
ö’ő gazdája büszke arra, ha messze vidé­
kek érdeklődő tömege felkeresi az ö gyö­
nyörűséges mindenéi hépezö borpincésze- 
tél. Tekintetével megslrn: galja a kincseket 
magába rejlő óriás hordókat s kedves te­
kintete mlreánk is siklik, különösen ha 
kóstolónak — amennyiben nem ellenke­
zünk — felénk nyújt egy egy kortyol be­
csületle! felneveli borából.

Lednár baráfunk önérzetesen, büsz­
kén tekinthet szépen berendezel! és pél­
dásan tarlóit kis birodalmára. M.

Esküvő. Klempa Lily bran61 (be 
rencs!) tanítónő és Risnyovszky Endre 
július 1 én Bértncsen házasságot kölö tek. 
(M. k. é. h),

Mennyit eredményezett a magyar 
énekkar Jubiláris hangversenye ! A
fentebbi énekkar sikeres bemutatkozásá­
nak még ma is érezhető a futása. Úgy az 
erkölcsi, mint az anyagi siker várakozá­
son felüli volt A bevétel tiszta jövedelmét, 
— 3500 koronái — az énekkar a piarista 
lemrslom festési munkálataira adományozta.

Értesítés.
A Ni».a; Kereskedőt Grémium ez

úton Is figyelmezteti I. lagjsit hogy július 
1 löl kezdödöleg Gajdáé Islván űr meg­
szűnt fenlnevezell Intézmény felügyelője és 
pénzheszedője lenni és így nincs joga a 
grémium nevében tárgyalni.

Bellovli Rajec
tllkárhelyelles. kormánybiztos.

V 6 S Z 6 k, »Színházt Életet*, öreg
----- könyveket akármilyen nagy
mennyiségben készpénzért KVET Tivadar, 

Hlinková 35.
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Elsuhan a gond ...
Vlrágillalos nyári estén kinyílik a szobám 

ajtaja és sötét köpenyében bejön a gond. 
Hozzám telepszik és a szivcnvg ható hangon 
elkezd beszélni.

Ne gondold, hogy csak léged látogatlak 
meg, kellemetlen, de gyakori vendég vagyok 
én máshol is. Pedig tudom, senki sem lát szí­
vesen, éppen azért érzem magam kényelmesen 
mindenütt. Letelepszem a hideg tűzhely mellé 
és ott melegszem. 1 élnek tőlem az emberek 
és futnak előlem. De én annál közelebb fér­
kőzöm hozzájuk, minél jobban menekülnek 
előlem. Sok ember szeretne kiverni a portájá­
ról. Sokan hogy e űzzenek, a máséhoz nyúl­
nak, hófehér lelkek bemocskolódnak, kés vil­
lan, fegyver dörren, engem mégsem tehetnek 
ártalmatlanná. Minden házba szabad bejáratom 
van. A szegényektől a kenyeret viszem el az 
asztalról, a gazdagoknál puha, csipkés ágyba 
fektetek valakit. Nincs hely a világon, ahol én 
ne szerepelnék. Születés, esküvő, temetés, min­
denütt ott vagyok. Ezerféle a dolgom, de én 
győzöm. És ki győz le engem? Gondanyó 
diadalmasan felnevetett.

Még könny ragyogod a szememben, mi­
kor a vendégnek válaszoltam. Jó estél, szól­
tam, nálam mindenki szívesen látott vendég, 
legyen az gondanyó is. Most hogy közelebbről 
látom, örülök, hogy nem is olyan csúnya, visz- 
szataszitő, mint gondoltam. — Csönd lett. 
Gondanyó e szokatlan fogadtatásra mélyeb­
ben burkolta be magát sötét köpenyébe. Za 
varban volt Az eddigi hetyke, fölényes hang 
elmaradt. Érezte, hogy most megszégyenítet­
ték. Gőgös alakja lassan összezsugorodott. 
Halkan betette az ajtót és megszégyenülten 
távozott, — mert mikor a gond legsúlyosabb, 
jön a váratlan segítség. A válságos betegség 
egyszerre megfordul és jön vissza az élet. A 
bonyolult helyzet csak úgy magától, egész 
egyszerűen megoldódik.

A nehéz sorsban küzködő emberfeletti erőt 
kap, hogy meggyőzhesse a lehetetlent és dia­
dalra jusson. A szenvedés napjaiban hozzár.ő 
az ember a fájdalomhoz, de onnét felülről 
fogja a kezét valaki: az Isten.

A szenvedések magányos éjjelén Hozzá fo­
lyamodjunk, tárjuk ki szivünket és Ö meg­
nyugtat, velünk marad. Barát, kedves elhagy­
hat, de Ő nem hagy el soha. Aki igazán bí­
zik Istenben, soha nem marad egyedül. A leg­
nagyobb letörtségben is erőt ad a gond le­
küzdéséhez és a gond elsuhan. N. E.

Muzsikaszó az autóbuszon. Múlt
vasárnap autóbuszon érkeztem Niirára. Az 
egyik falusi állomáson felszállt egy különös 
társaság. Elül egy piros-pozsgás arcú, csupa 
élet és csupa tűz úriembert, a falusi gavallér 
megszokott dressében, i .idászkalap, briccses 
nadrág volt rajta. Utána négytagú cígánybanda 
szállt fel a kocsira, magukkal cipelve hang­
szereiket is Még a cimbalmot is elhozták, 
olykép, hogy lábait iesrófoiták és külön külön 
hónuk alá kapták. Amint beléptek a kocsiba, 
a jókedvű úriember biztatására izibe felsze­
relték a cimbalmot az autóbusz belsejében és 
hegedüszó, furulya meg nagybőgő ontotta szá­
mos dallamát. Nagyszerű vasárnapi szórako­
zás volt ez, a kocsi többi utasa szívesen it'ir- 
te, a jóindulatú sr ftőrnek sem volt eilene ki­
fogása és mindenki sajnálta, mikor a követke­
ző megállón az egész vidám társaság leszál­
lóit. Meg láttuk, hogy a nótákat parancsoló 
és magát szörnyen |ól érző úriember a meg­
állóhelyen maga köré felállította a társaságot, 
kikapta a prímás kezéből a hegedűt meg a 
vonót és maga húzta tovább, mindaddig, míg

a kocsi el nem tűnt szeme elől. Nem valami 
dicsőn húzta, ide oda bicsakl- ttak a hangok, 
de azért mégis kiformálta valahogy a nótát. 
Néhány pillanatig még hallottuk, aztán elhalt 
a távoli zene. Meg kel! hagyni, eredeti mu­
latság volt! *

Nitrai képek.
Érdekes experimei. irmuk a nitrai kereske­

delmi iskolák keretében a pszicho technikai 
gyakorlatok. Kb 60-711 kérdési kap a tanuló, 
aki a kereskedelmi is.Mákra kíván felvételi, 
melyre Írásban a legg)or .-abban és leglogiku- 
sabban kell válaszolni? . Az idő pontosan ki 
van mérve a munka elvégzésére. Ezzel a tanuló 
gyors gondolkodását és szellemi kapacitását 
igyekszenek áttekinteni, melynek kvalibkálása 
után határozzák el, va;jon az illető gyermek 
megüti a a mértéket a kereskedelmi páiya sike­
res vállalására. Igen é'dekes tanulmány, mely 
valószínűleg idővel pályadö.itő mértékké fog 
tökéletesedni. Ezen p rich > technikai experi 
meritummal Nitrán B6hm és Rehák kereske 
delmi akadémiai tanárok foglalkoznak sikeresen.

Mint minden évben, úgy ezidén is minden 
átmenet nélkül léptünk a hűvös időből a forró 
nyárba. Eddig azon sírtunk, hogy nincsen nya­
runk, most pedig nem fogyunk ki a forróság 
feletti panaszokból. D: hisz emberi, hegy pa­
naszkodni kell, ok van rá rnindik bőven. Pa­
naszkodunk a télre, a nyárra, a szomszédok 
hangos beszédére, a gyerekek tiszteletlenségére, 
a barátnő hamisságára, a szabónők pontatlan­
ságára, a drágaságra, a zsemlyére, kenyérre, 
az óvóhelyekre, a cselédmizériákra, az egész 
világra, csak magunkra nem, kik nem látjuk 
meg és nem érezzük át az idők változását és 
komolyságát és nem vagyunk hálásak a Sors­
nak, hogy tiszta lakásban, jőllakottan, bomba 
és járványveszély nélkül élheiünk. Gondoljunk 
azokra, kiknek mindez hints meg és akkor nem 
panaszkedhalunk, nem idegeskedhetünk, hanem 
leszállított igényekkel, bátran és nyugodtan 
helytállunk magunkért mindenkor egy békés és 
és boldog jövő reményében.

Uj jelenség nálunk mostanában a kolduló 
kutyák. Különösen hangzik, de teljesen fedi a 
a valóságot. Nem egyszeiü kőbőr ebekről van 
szó, hanem gazdátlan, éhes kutyákról, melyek­
ben az ösztön az értelinességig fokozódott. Ezek 
a kolduló kutyák házról házra járnak reggeli 
és ebédidőben, megáinak az ajtó előli és kérő 
szemekkel furakodna! tekintelünkbe. Ha meg­
kapták az alamizsn . ételt, mennek egy házzal 
odébb. Örömmel értesültünk, hogy vagyunk 
sokan, kik gyűjtjük z ételmaradékokat és ál­
landóan vizet tartui.k számukra készenlétben, 
Az éhes szomjas kutya hajlamos a veszettségre. 
Szánalomból és elé ;yázatosságból is fel kell 
figyelnünk ezekre a zegény páriákra.

Kenedy Erzsébet.

Elsőosziá ;ü tűzifa
nagyban é "csibén kapható
Hasáb m tiandlovai
vágott jrSf' sorosz 
fűrészelt karvlnl

kok indó raktáron

Sumiehrast Rudolfnál
Nitra, Vcniitá ulica. Tei aasi.

Hirdessünk a Szemlében!

Csokor a napon.
A kék harangvirágok csokra 
Elfonnyadt néhány nap alatt.
Most kitették a folyosóra — 
Szikrázva süt le rá a nap

Hetekig ért az erdőmélyen,
Hűvös árnyékban senyvedett,
Mit alig kap tt életében:
Kap im mosolyt, fényt, meleget

Arany sugarak lopják, szívják 
Elszikkadó sovány levét,
A pusztulás utolsó kínját 
Tüzes mámorra! tépve szét

A déli nap vad vágya izzott 
S a megfakult virágra szállt :
A hervadó bús beteg szirmút 
Csókolja a dicső halál

Molnos Kálmán,

Araíás.
Künn járok a nitrai halárban és nézem a 

nitrai vetést. Szőke haját végig fésüli a szél. 
Hány millió ember vágyait yáitod valóra, ve­
tés, hány millió ember szivét dobbantod meg 
ezen az árva, elnyügözött főidőn, mikor most 
Ilyen gyönyöiüen mosolyogsz feléjük! Vigasz­
talj meg minket és ontsad ránk bőkezűen ál­
dásodat. Ne hagyj elpusztulni minket, dacolj 
velünk. Kalászaidat ringassad a szélben, su­
sogj ! Öh, ha tudnád, hogy mint remegtünk 
érted! Minden reményünk te vrgy. Tudtuk, 
hogy nem hagysz cserbe minket és tavaszi 
csírázásod új hitelt öntött belénk. Hirdesd, 
hogy veled gazdagok vagyunk, mert a sok 
ajaknak jut minden napra belőled. A te lángod 
ég a szemünkben és az ereinkben tőled úszik 
a vér. Te éltetsz minket és hogy még vagyunk 
és büszkén állunk a világ előtt, ez is a te 
részed, hullámzó vetés. Teljenek meg veled a 
csűrök, hogy az ősz békéül, derűsen, bízón 
ragyogtassal és ne érjen készületlenül a vihar 
sem, a téli fagy sem. Már feni a kaszát a 
gazda, hogy learassa az érett kalászokat. Végig­
cseng a földeken a dal, a puha jő kenyérről, 
a bőségről, a békéről, mely biztosan el log 
jönni hozzánk is

Anyakönyvi kivonat.
Születések:

Kusy Mátyás Nitra lánya Anna Jőzsa, Pin­
tér Ferenc Branő fia Ferenc, OndráSko Ferenc 
N. Ivánka lánya Helén, Jeney László ViCapy- 
Opatovce fia László, Magyari Pá! Nitra lánya 
Magdolna, Csapos János Nitra lánya Gizella 
Janka, Sadloh Antal Nitra lánya Zita Mária, 
Hlavina István Nitra lánya Viera.

Házasságok:
Vágá5 Árpád István Z’ilina Mercader Helé­

nával Nitra, Bugyik József Tavarr.ok Damer 
Máriával Tavarnok, Zverka Rudolf Povázska- 
Bystrica Berzeihy Irénnel Ivánka Nitra mellett. 
Liko József Nitra Kmet’o Erzsébettel Nitra. 

Halálozások:
Simonovánszky Ferenc 85 éves Nitra, özv. 

Jano§ka Mária szül. MoíkoS 83 éves Nitra, 
Sinsky József 77 éves Nitra, Maslányi Vilma 
szül. Baranik 32 éves HradISf, Hudec Éva 22 
hónapos Horné Krikany, Schlesinger Gyula 
40 éves Nitra, Jaksics Jenő 71 éves Nitra, 
Polcer Erzsébet 16 éves Nitra, özv. Iliésné 
szül. Kuőera 72 éves Nitra.

ITRAKfcGYP-3 &ZEMLE
Felelős szerkesztő és lapkiadó:
Rlsnyovszlry János.

Kéziratokat nem adunk viasza!
Nyomja Rlsnyovsiky János könyvnyomdája 

(ezelőtt „Corvin")
Nitra Piaristeká-wl. 22.


